

Z českých vlastí

Zastřelil se při zatčení. Z Kyjova. Vzrušující scéna odehrála se v úterý 6. února na nádraží státní dráhy v Kyjově. K muži, jenž chtěl právě odejti, přistoupil četník, ale v té chvíli muž vytáhl revolver a vypálil si střelou do spánku. Jak se vyšetřilo, byl to účetní Složil z Kyjova. Byl účetním v pivovaru v S. Mandla a prý objevil se mu v pokladně schodek asi 100 korun. Bylo učiněno na četnictvu oznámení a Složil chtěl z Kyjova na rychlo odejti, než na nádraží postihlo ho četník. Těžce zraněný dopraven byl do městské nemocnice, kde o půl 4. hodině odpol. smrtelnému svému zranění podlehl. Dle všech okolností se soudí, že Složil byl již k sebevraždě odhodlán, neboť již den před tím projevoval v hostinci sebevražedné úmysly, ukazoval ostře nabitý revolver a také dopisy na rozloučenou, adresované různým osobám, jmenovitě svým rodičům. Hosté, vidouce jeho vzrušení, mu revolver odňali. Složil však druhého dne koupil si revolver nový, jímž provedl chystaný svůj čin.

Oběsila se na řetěze. Z Rakovníka. Alžběta Šnebergová, 20letá služka do Kyšice v okresu plzeňském příslušná, sloužila u svého strýce p. Františka Kroba, hostinského v Roztokách u Křivokláta.

V pátek 2. února šla se svým milencem Josefem Krabeem, dělníkem z Městečka, do taneční zábavy v hostinci p. Josefa Hermana v Městečku, odkud vrátila se v jeho průvodu o půl 6. hod. ranní. Dopolodne 3. února nejevila žádného rozrušení mysli. Když pak v poledne krmila dobytek a dlouho nešla k obědu, šel Hermanův koť Frant. Moravec pro ni, avšak nalezl ji na půdě na řetěze oběšenou. Veškeré pokusy oživovali zůstaly marnými. Povolal lékař p. dr. Otakar Jirouš z Křivokláta ohledav mrtvolu prohlásil, že Šnebergová skončila sebevraždou a dal ji odvézt do umrlčí komory v Křivokláte, kdež byla soudně pitvána.

Oženil se a pak ujel s věnem. — Z Brna. Deera obchodníka Sigmunda v Ostrově u Zámru, Ludmila Sigmundová, zdánlivá se s mladíkem, jenž udal, že je bankovním úředníkem z Brna a že už jsou mu 24 roky. Projel dříve úmysl, že by se s ním oženil. Jmenoval se Bohuslav Jonák. Když už asi půl roku měl s děvčetem známost, požádal rodiče o ruku deery. Ti konečně svolili a 18. ledna byl slaven sňatek. Hned po svatbě měl ženich mrzutost s farářem z Ostrova, který při bedlivějším prohlížení ženichova křestního listu zjistil, že datum narození je v něm sfašlováno. Ale to podařilo se ženichovi urovnati a také svého tehána uklidnit, takže mu dal část dečina věna 1,000 korun. Zeť s penězi odejel do Brna, prý za svým povoláním. Ale za krátko vyšlo na jevo, že milý novomanžel ujel do Berlína a nechal svou mladou žinku rodičům na krku. — Rozumí se, že těch 1,000 korun vzal si sebou. Ve skutečnosti je Jonák teprve 21 let, neudínil ještě zadosti své vojenské povinnosti a vůbec není bankovním úředníkem. Sňatek podařilo se mu provést tak, že předložil faráři křestní list, v němž datum narození sfašloval, aby se udělal strážím. Jak celá historie dopadne, nedá se předvídati, ale pravděpodobně odehrává se bude poslední kapitola románu před soudem a za mřížemi.

Těža uranové rudy chovájící radium v Čechách. Převzetím těžby uranových rud ze štol "Boží pomoc" a "Edelleute" u Jáchymova do správy státní, nabývá stát rakouský světového monopolu radiového. Přes všechno usilovné pátrání po vzácném a nezměrně cenném radium nepodařilo se dosud na celé zeměkouli nalézt ložiska rudy, která chovála by tolik radia, aby se doložení vyplácelo jako vyplácelo se v Čechách a radium mohlo být prodáváno za takovou cenu, jako prodává je stát rakouský, totiž 1 gram za 400,000 korun. Při tom výlohy při dobytí 1 gramu radia z dolů u Jáchymova činí asi 30,000 korun. Mimo to z onoho množství uranových rud,

jehož třeba je k dobytí 1 gramu radia, získají se 3,000 kg uranové ho barvíva v ceně 120,000 korun. Dále plyne ještě státní zisk z ložisk radiových, neboť voda v dolech pramenící zužitkovává se k účelům lázeňským. Odbornými znalci bylo zjištěno, že uranové doly u Jáchymova až dosud na radium jsou nejbogatší. Připojením soukromých dolů "Boží pomoc" a "Edelleute" k dolům státním značně zvýšena bude státní těžba radia, jehož vytěží se na dál asi 5—6 gramů za rok v ceně 2,000,000 korun a uranového barvíva za 600,000 korun.

Stařena uhořela. V Přestěpích u Plzně vedly 88letá pí. Stárková a o něco mladší pí. Růžková společnou domácnost. Nikoho k sobě nepouštěly a když některá z nich odešla, uzamkla byt a s klíčem se vzdálila z domu. Činily tak po léta a netušily, že se jim tato přílišná opatrnost jednou zle vyplácí. V sobotu dne 10. února odešla pí. Růžková z domova a po starém zvyku otočila v zámku klíč a vzala jej s sebou. Po nějaké chvíli seběhli se ke dveřím bytu starých paní sousedě z domu, svolání chroptivým stařečkým hlasem. — Když se jim podařilo vyprávěti dvěře, našli již jen zuhelnatělou mrtvolu. Paní Stárková, jak se zdá, seděla na kamen a zárem z nich vzdušily se na ní šaty a ubohá stařena za strašných bolestí úplně shořela.

Neopatrní střelci. Z Hnatčice. V neděli dne 11. února o 5. hod. odpol. střílelo několik mladíků na stodole ostrými náboji do terče. — Osmnáctiletý A. Kalousek chtěl ukázat 16letému Jar. Duškovi, kterak se revolver spouští, avšak nešťastnou náhodou rána vyšla a zasáhla Jar. Duška přímo do břicha. Když spatřil polekaný Kalousek, jaké neštěstí se stalo, běžel ihned domů pro náboje a za stavením vypálil na sebe tři rány. Přivolaný lékař dr. Uzel poskytl oběma raněným první pomoc a dal je dopravit do nemocnice. O jich uzdravení však se pochybuje.

Náhlé úmrtí gymnasiálního profesora. V Brandýse nad Labem ubytoval se v hostinci p. Elšera p. Antonín Kvapil, profesor na gymnasiu ve Stráži nad Moravou, který si vyžádal pro nervovou chorobu dovolenou a chtěl ji strávit v tiché krajině polabské. Do Brandýsa provázela ho jeho choť s dvěma dětmi, ale později se vrátila k svým rodičům na Král. Vinohrady a odtud zajela do Brna, aby zakročila ve prospěch svého manžela o prodouzení dovolené. V úterý 13. února se opět vrátila do Brandýsa, ale nalezla byt své manželky zavřený. Dala tedy pokoj zámečnickem otevřít a ke svému zděšení nalezla svého manžela na podlaže mrtvého. Dle úsudku lékaře nastala smrt již před několika dny.

Kocour záchrancem. — Zvláštní příhoda stala se ve čtvrtek 15. února, v noci na policejní strážnici v ulici Bartolomějské. V místnosti spalo 8 starších strážníků, kteří byli právě po noční obědce a unaveni spali tak tvrdě, že nevěděli, co kolem nich se děje. Mezitím vypadlo ze železných kamen několik kusů žhavého uhlí a za chvíli byla malá místnost tak naplněna kouřem, že spící strážníci byli omámeni. Snad by byla příhoda dopadla velice osudně, ale na štěstí byl na strážnici kocour, kterého si strážníci přinesli na památku z paláce Sylva-Taroucey, kde chytal v najatých místnostech myši. Kocour se stal v kouři nepokojným a skákal spícím strážníkům po obličejích, funě a mňoukaje tak dlouho, až se konečně přece tři probudili. Ostatní už byli napolo v bezvědomí, ale na čerstvém vzduchu se zase vzpamatovali. Kocour octl se nyní ve zvláštní přízni, poněvadž strážníci jsou přesvědčeni, že jim zachránil životy.

Zabil svého otce? Z Olomouce se sděluje: 27letý nádeník Ant. Schneider v Starém Městě bydlel se svým otcem Františkem ve společném domku. Když kocour ledna byl z bytu vypovězen, velice se rozčílil a vyhrabal majiteli domu pomstu. Prohlásoval veřejně, že mu zapálí barák. Na to Schneiderovi nastěhovali se jinam a spali u jistého podnikatele několik nocí na slámě. Když se pak dostavil podléžící strážník a četnický strážmistr pro Antonína Schneidera, stihaného pro jistý delikt, nalezli starého Schneidera mrtvého. Poněvadž na synu lži podezření, že svého otce usmrtil, byl dopraven ke krajskému soudu do Olomouce.

Pokus vraždy a sebevraždy. — V sobotu, dne 17. února, o druhé hodině noční chtěl skončiti dobrovolnou smrtí 19letý student medicíny Jindřich Kunft, bydlící v domě č. 4 v ulici Vocelově na Krá. Vinohradech, a 18letá Vladislava Mauserová, bydlící v č. 9, v ulici Hradební. Oba pocházejí z Chlumce u Třeboně, kde také asi vznikla jich vzájemná láska, které se prý kladly v poslední době nepřekonatelné překážky. A proto se milenci rozhodli, že zemřou. Šli procházkou za porodnicí, kde medik střílel z revolveru dvě do levé strany prsou a pak si vpálil ránu směrem k srdci. Poranění obou je sice těžké, ale dle úsudku nehrozí jim přímé nebezpečí smrti. Zoufalí milenci byli obvázáni lékařem záchranné stanice a dopraveni do všeobecné nemocnice.

Dopaden po třinácti letech. — Z Brna se sděluje: Dne 31. července 1899 přišli k Františku Srncevi, půllánku a majitelu cihelny v Noslicích, tři mladíci a ptali se ho, má-li na prodej dva tisíce bridiie a za jakou cenu. Když Srnec odpověděl, že má, a sice tisíc za 23 kor., váhali kupující okamžik, ale pak pravil jeden z nich, že mu tedy dá závdavek 10 korun, a všichni odešli ze síně, kde dosud stáli, do světnice. Tam Srnec zapsal objednávku dle jmen, jaké mu udali, do knih, a jak se obrátil, spatřil, že jeden z mužů drží proti němu pistoli a mluví mu na prsa. Lupič pravil přisným hlasem, aby Srnec vydal peníze. Druzí dva, každý z jedné strany drželi Srnce za ruce. Srnec všecek polekaný pravil, že peníze přinese, když však viděl, že muž, jenž na něho mluvil, má prst na spoušti pistole, chytil hlavu; avšak muž pistoli vytrhl a bez přemýšlení na Srnce střílel. Srnec, ačkoli cítil, že jest zraněn, nepozbyl duchapřítomnosti a začal volati o pomoc a lupiči se dali na útěk. Srnec vyběhl za nimi a přikvapivšími lidmi byli dva z nich chyceni, kdežto třetí, hlavní sornovatel loupeže, unikl. Nyní se ukázalo, že Srnec mimo zranění na hlavě utrpěl také několik zranění na břiše, která byla však lehká a záhy se zahojila. Chycení lupiči se přiznali, že bylo mezi nimi loupežné přeapadení smluveno a že je k tomu navedl jejich kamarád Alois Břínka z Horákova, jenž utekl. Na Srnce vystřelil jenž Josef Kovařík ze Zvídne, jenž byl porotou odsouzen na 12 roků do těžkého žaláře, kdežto druhý chycený odsouzen na šest let. Oba si již tresdy odpýkali. Kovařík je nyní opětně zavřen, druhý pak pectivě se živí, poučen, kam lekhomyšlností a nerozvážeností dospěl. Břínka však od té doby potloukal se po Německu z místa na místo, až ku konci loňského roku usadil se ve Štětíně, kdež do 14 dnů měl předložiti svoje listiny, kterých však neměl. Proto psal Břínka do své domovské obce Horákova o domovský list. Starosta obce ovšem předal Břínkově nevyhověl, nýbrž odevzdal dopis četnictvu, který předalo vše soudu. Nyní byl poslán štetínské policii telegram, by Břínka byl zatčen, což se též stalo a po obvyklých formálních vydání byl lupič rakouským úřadům a dne 6. února dopraven do Frýdlantu, odkudž byl nyní dodán trestnímu soudu do Brna. Břínka octne se v přístíim porotním obdohé před soudci z lidu.

Zabit při práci. — V minulých dnech usmrcen byl ve Vítkovicích při práci pod dolem Mik. Bárta, zaměstnaný na jám "Hlubina" vítkovických kamenouhelných dolů. Bárta zadržoval kamenný pilř v XII. horách již od hlavní trati dálné dráhy na V. horizontě. Pojednou utrhla se větš deska ze hřebenu horniny, která spočívala na 7 kolech, a zasáhla zde právě meškajícího Bárta. Nešťastník byl k nepoznání rozmačkan.

Usmrcen vosem. — V pátek, 16. února, dopoledne stalo se politováníhodné neštěstí před usadlostí Klimentkou v třídě Písačské u Kolář. František Hlaváček, 50letý koř z cihelny Brumalovy,

vezl na voze mláto, a při brzdění mu vypadla z kapsy houska. Koř se nahnul s kořkou, aby ji zvedl, ale v tom vzal převaž a spadl pod jedoucí vůz, jehož kolo mu přešlo a rozdrtilo hlavu. Nebožák byl okamžitě mrtve. Po lékařské prohlídce byla mrtvola odnesena do ústavu pro soudní pitvu.

Nešťastnou náhodou postřelena. — Z Rakovníka. Ve středu 14. února o půl 3. hod. ráno probuzeni byli ze spánku podezřelým šramotem ve chlévě manželé Josef a Antonie Hamplovi, majitelé mlýna v Tytrech v okrese rakovníckém. Pan Hampi pro případ nutné sebeochrany ozbrojil se nabitou puškou, načež oba manželé šli se podívat do chléva, nejspouli tam snad zloději. Shledali, že šramot způsobila kráva, která se odvázala. Po uvázení krávy vrátili se do světnice. Hampi postavil pušku do koutka u dveří, paní Hamplová jí však vzala do ruky, aby jí pověsila na hřebek. Při tom nešťastnou náhodou zavadila nějak o spoušť, rána vyšla a náboj zranil jí dosti vážně v nadloktí levé ruky. Přivolaný obvodní lékař p. dr. Bohumil Žilka ze Slabec poskytl zraněné první pomoci a nařídil, aby byla odvezena do všeobecné nemocnice na Kladně.

Vzrušující výjev na Vitavě. — V úterý, dne 20. února, večer postavil se u ústí Botiče do Vitavy 53letý dělník Václav Nádeník z Nuslí a vrhl se střemhlav do vody. Chvilu zůstal pod hladinou, ale za nedlouho zase vyplaval na povrch a začal se chytati ledu, který se mu lámal pod rukama, takže co chvíli se potápěl. "Pостав se!" křičel na něho jeden plavec, který tomuto zápasu vytáhl hlízel a spěchal tonoucímu ku pomoci, "tady není vody ani po krk!" Ale Nádeník se nepostavil, a ve strachu o svůj život chytal se ledu dál, ale neudržel se. Tonoucímu přispěchal konečně na pomoc policejní strážník, který mu podal se břehu šavli, které se Nádeník křečovitě zachytil. Strážník ho pak s pomocí plavce vytáhl na břeh a dal ho dopravit do všeobecné nemocnice. Nádeník při výslechu tvrdil, že spadl do řeky náhodou. Svědci však tvrdí, že se vrhl do Vitavy úmyslně.

Sebevražda vojáka. — Časopis "Freiheit" oznamuje z Liberce, že u tanního pšního pluku č. 94 udály se od svátků vánočních, tedy asi během 7—8 neděl, čtyři sebevraždy vojáka. V těchto dnech zastřelil se pěšák Ewald Ulbrich ze své služební pušky. Ulbrich, hodný a klidný mladík, nemohl prý již snášeti chikanování, jež na vojné zakoušel a hlavně bál se takle trestu, protože při prohlídce služebních pušek nalezeny byly na jeho pušce rezavé skvrny, za něž ale nemohl, protože dostal již starou pušku, která měla tyto skvrny, jež on nemohl vyčistiti. Byl povolán na přístí den k raportu, ale večer před tím se ze své vojenské pušky zastřelil.

Vlopaní do budovy trestního soudu. — V úterý, dne 20. února, o 4. hodině ranní zpozoroval policejní strážník 35letého revertenta Josefa Drahokoupla z Křesetic u Kutné Hory, jak překládá v průjezdě noční kavárny "U věnce" na Ovocném trhu z jedné kapsy do druhé revolver. Znal je ho, že je nebezpečný a odvážný lupič, netušil v jeho počínání nic dobrého, a proto ho zatkl a předvedl na strážnici. Při prohlídce Drahokoupla byl učiněn překvapující nález. Revertent měl v kapsách mimo zverntě již revolver 6 stříbrných hodiněk, 6 zlatých prstenů, zlatý medailonek se zlatým řetízem, 8 stříbrných řetízů, 4 peněženky s úhrnným obsahem 14 k 45 h, 4 kapsadé nože a dlouhý paklíř. Při výslechu se Drahokoupl doznal, že věci uloupil v příjmael kanceláři trestního soudu na náměstí Karlově, kam se v noci vloupl vedlem u věže. V budově je dobře obeznámen, poněvadž tam byl jako "konkát" zaměstnán místním místností a chodeb a také si dobře všiml, kam se ukládají vězňům odebrané předměty, které se pak posílají do deposita. Pomocí paklíře dostal se do kanceláře příjmael, která se nalézá za hlavní dvorem v druhé budově právně pod místností pro porady porotců. Vteřena vypálil tři stol-



Bolesti v zádech to jest LUMBAGO

Bolestivé leč ne nebezpečné. Nartete záda několikrát tímto starodávným prostředkem,

Olej sv. Jakuba,

(St. Jacobs Oil)

a bolest přejde. Budete litovat, že jste to nezkusili již dříve.

Vítězí nad bolestí.

50-centová láhev obsahuje třikrát

Ve všech lékárnách 25c a 50c. tolik co 25-centová.

ky a sice stůl správce věznic, kontrolora a vreh, of. p. Sládka. Šlo patrně o to, aby uloupěna byla některá korpora deliktů. Zásuvky nalezeny byly v největším nepořádku, tak že nebylo dosud zjištěno, co z nich bylo odcizeno. Mimo to vzal Drahokoupl ještě asi 30 kapsadé hodiněk, ale nechce udati, kam si je schoval. Zloděj byl odveden do bezpečnostního oddělení a správě trestního soudu bylo ještě v noci oznámeno, že se v budově stala krádež vloupáním.

HLEDÁTE DOMOV?

Na práci mnoha našich odběratelů a věduce, že dnes jest velká šla nsvědomitých pozemko vých jednatelů v této zemi, kterým se jen o to jedná peníze z našeho lidu vytlákat, umnili jsme si, že podáme čtenářům našich časopisů spolehlivou informaci o krajinách, do kterých se hodljá přistěhovat, a o okolnostech, které tam existují. Naši informace musíme ovšem čerpat z vládních a státních raportů a ačkoli v tinn máme hodně práce nemíníme svůj čtenářům za tuto práci něčeho čítat, pouze jen za výlohy kolké papíru a obálky. Ale čítme, že tím se našim čtenářům velice za vděčíme a jelikož jsme první český časopis, který podává kteroukoliv informaci svým čtenářům soukromě a spolehlivě, doufáme že snaha naše bude uznána. Na výlohy dopsání a kolké zašlete 10c na: **INFORMACE, Pokrok Publ. Co., 1417-19 So 13th St.**

UPOZORNĚNÍ.

Poptávky a závazky je sokolskou výpravu docházejí firmu Brodský & Sovák ze všech končin Soudatít a to v známém počtu. Proto upozorňujeme krajanj, aby se přihlásili co nejdříve a zabezpečili si dobrá místa na lodi, neboť očekáváme, že loď bude přeplněna, a ti, kteří se opozdí, musí pak vzít za vděk, co zbudě. Zašlete své cestovní zádatky na rezervovaná místa na adresu: Jos. Míka, c. of Burlington Station, Omaha, Nebr.

OSZNÁMKOVÁ KANCELAR.

Obstarávám a přijímám oznámky do všech českých, slovanských, polských a chorvatských časopisů v Americe. Jsem výhradní oznámkový zástupce těchto časopisů. Podám Vám všechny informace, týkající se výhod, kteréz se poskytují oznamovatelům a obchodníkům, kteří si přejí oznamovat. Obstarávám překlady do všech řečí. Pošlu Vám seznam všech mezslovanských časopisů na požádání.

Alois J. Sankař,
39th 1836 So. Ashland Ave,
Chicago, Illinois.

Spolehlivé pojištění na život

za skutečnou cenu u

WOODMEN of the WORLD

(Dřevaři Světa)

české tábory v Omaze a South Omaze.

Hledáte pozemek ?

Kalifornie jest ten nejlepší stát pro zařizení si vlastního domova a uložení peněz, poněvadž zraky celého světa jsou obráceny k Pacifickému pobřeží. Výhodní kapitalisté kupují velké lány pozemků, ježto dobře ví, až bude dohotoven Panamský průplav, že pozemky vystoupí do nedozírné výše následkem toho, že budeme mít pro naše plodiny otevřený obchod do celého světa. Dále podněbí zdejší jest to nejkrásnější a nejpříjemnější na světě. Zima jest vůbec neznáma, není se zde třeba obávat ani krupobití ani cyklonů možno se těšit příjemnému podnebí po celý rok. Konečný důvod pro zakoupení si pozemku v Kalifornii jest ten, že Vám můžeme podati ty nejlepší pozemky za mírnou cenu — od \$15 do \$100 akr.

Vlastníme pozemky pod vládním kanálem a můžeme Vám poskytnouti ty nejlepší podmínky. Váš známý W. J. Bulin, který cestoval po mnoho roků ve středních státech s hospodářskými stroji, jest prvním českým a úspěšným rolníkem v Glenn Co., jest naším jednatelém, takže Vám není třeba obchodovati s cizincem. O mapy a další podrobnosti dopište si česky neb anglicky na

23-3me
W. J. Bulin, Hamilton City, Elkhorn & Son, Orland, Cal.,
Cal., český zástupce. majitelé.

Zajištěte si místa ihned, neboť loď bude brzo plná!

SOKOLSKOU VÝPRAVU

na Věsokolský šlet v Praze r. 1912 pořádá cestovní kancelář

Brodský & Sovák

1389 2nd ave. roh 72. ul. NEW YORK, N. Y.
po nádherné lodi Holland American Line

"NEW AMSTERDAM"

Odjezd dne 11. června 1912. — Přihlaste se již nyní.
Z Rotterdamu přímo vlak bez přestání do Prahy. Celá loď k dispozici.
Kdo si přeje, může si lodek dít z Evropy spiacet v týdnech aneb měsících spiatkách.
Výhodná výměna peněz — Čistky na Bohemii. — Hladké prožívání zavazadel.

V Praze k dispozici cestovní kancelář "Bohemia" akciové banky
žádejte informace u **BRODSKÝ & SOVÁK,**
1389 2nd ave., roh 72 ul. New York, N. Y.

Členové Sokola obdrží úskky za snížené ceny. Zastupce firmy pojedě z výpravou. Přihlášky přijímá
JOSEF MIK, Burlington Station, OMAHA, NEB.